

精彩剧目幕后谈

师徒齐上阵 同饰徐九经



徐九经扮演者朱世慧

到了《徐九经升官记》的第一代演员、著名京剧丑角表演艺术家、中国戏剧家协会理事、湖北省京剧院院长朱世慧。

“我下了火车都没认出这是洛阳，变化真大！”朱世慧说，这是他第二次来洛阳，在20世纪90年代，他曾来洛阳参加过一场演出。

“我是个爱唱、爱跳、爱表演的人，也正是这个原因，我才有机会接触丑角。”朱世慧说，12岁时，他考入湖北省戏曲学校，最初学的是老生，后来老师见他活泼开朗，脑袋瓜儿转得快，建议他试试丑角。

知道这个消息后，朱世慧的父母不乐意了。他们觉得，在京剧中挑大梁的一般都是老生，把儿子送进戏曲学校，就是希望有朝一日可以挂头牌。可现在儿子居然要学丑角，那还不如不上这个学了。

最后，经过思量，学校同意让朱世慧一边学老生，一边学丑角。

33年来，徐九经断案700多次

“如果当时没有余笑予导演的提携，就不会有今天的我。”朱世慧说，他毕业后在湖北省京剧院演了不少戏，当时，余笑予导演河南曲剧《卷席筒》改编的《奇冤记》，点名让朱世慧主演15岁的苍娃，也正是这，开启了他的成名之路。

“让丑角在京剧里当主演，余笑予是首创。”朱世慧说，余笑予构思的徐九经个性鲜活，虽然是个清官，但他好喝酒，还凭主观断案，也许正是这样，才使这一角色显得更真实。“在一切都讲

究高大全的30多年前，这样的创意十分难得。”

朱世慧称，徐九经这个角色要用老生的气质、丑角的风采来展现，他在这方面有着得天独厚的条件。

1981年，《徐九经升官记》首次进京，一口气演了几十场，从此风靡全国。33年来，徐九经断案700多次。“《徐九经升官记》成名，居头功的当数余笑予。”朱世慧说，余笑予曾对《徐九经升官记》进行过无数次修改，该剧出名后还被改过10多次。

首次和师傅同台饰徐九经，80后小伙压力大

《徐九经升官记》由8部分组成，这次到洛阳演出，朱世慧只承担了最后两部分的演出，其他的交给了他的徒弟谈元。

在洛阳歌剧院化妆间，我们见到了谈元，出人意料的是，他竟是个80后帅小伙。

今年28岁的谈元毕业于第五届中国京剧优秀青年演员研究生班，曾获得过中央电视台全国青年京剧演员电视大赛金奖。

谈元说，为了演好这部戏，他不仅比平时更加用功练习，还把朱老师各个时期表演的《徐九经升官记》的录像带拿出来一遍遍看，一点点揣摩。

“这是我第一次和师傅同台演《徐九经升官记》，而且演同一个人，压力挺大的，但我会好好珍惜这个机会，最大限度地演好这部戏。”谈元说。

□见习记者 程芳菲/文 李渊博/图

12日、13日晚，风靡全国的新编历史京剧《徐九经升官记》在洛阳歌剧院上演。

曾获无数奖项的《徐九经升官记》是如何获得成功的？12日，记者进行了采访。

老生改丑角，朱世慧差点被爸妈带回家

12日下午，在洛阳歌剧院，记者见

看点早知道

曲剧歌剧齐上演 赏花观剧乐不停

□记者 连漪 实习生 沈佳蓓

今明两天，在河洛欢歌·广场文化狂欢月活动中，精彩曲剧、歌剧邀您欣赏。

河洛欢歌·广场文化狂欢月活动之新安县演出专场

【活动时间】4月16日9:30

【活动地点】周王城广场

【活动看点】来自新安县的演员为您带来曲剧《包公说情》，此剧曲剧版本的结局是在包公的说情下，李连芳认下了杨秀英，与坠剧版本的结局包公铡了李连芳不同。

“文化部优秀保留剧目大奖作品洛阳展演月活动”之歌剧《洪湖赤卫队》

【活动时间】4月15日、16日

19:40

【活动地点】洛阳歌剧院

【活动看点】由湖北省歌舞剧院为您带来他们的“镇院之宝”《洪湖赤卫队》，该剧讲述了第二次国内革命战争时期，洪湖赤卫队在保卫湘鄂革命根据地红色政权的战斗中屡建功勋的故事。该剧经久不衰，与《白毛女》一道，成为我国原创歌剧的“双子星”。

各国牡丹齐争艳 八束狮子大如盘

4月15日至5月10日，国际牡丹名品展在国际牡丹园举行

□记者 陈兵 实习生 李冰

本报讯 4月15日至5月10日，国际牡丹名品展在国际牡丹园举行，该园内的华夏园、万芳园、九色园、锦绣园及名花大道将分批展出中国、日本、法国、美国等国家的珍稀牡丹

品种。

国际牡丹园主任霍志鹏介绍，该园是我市各牡丹观赏园中，国外牡丹数量最多的牡丹观赏园，有的牡丹品种花色纯正，如美国品种海黄、金岛和法国品种金阁、金至等金光灿灿，日本品种连鹤、白王狮子、五大洲等洁白如

玉；有的品种花大如盘，如八束狮子花径近一尺。另外，还有寒牡丹、什锦牡丹等奇花异卉。

除了国外牡丹品种，国际牡丹园还种植了国内九大色系名品牡丹，如姚黄、豆绿、烟笼紫、冠世墨玉、黑花魁等。

后续报道

市民纷纷献爱心 带贫困残疾人赏牡丹



爱心市民陪同贫困残疾人到公园游玩

□记者 申利超 文/图

呼吁爱心人士带贫困残疾人去看花的事经本报报道后(详见本报8日A04版相关报道)，得到不少市民响应。13日上午，在市助学济困联合会举办的“助残赏花，情满花都”的活动中，40余名志愿者带着12名残疾人和他们的家属前往中国国家牡丹园赏牡丹。

“很多爱心市民看到《洛阳晚报》的报道后，纷纷给我打电话，他们有的愿意提供车辆，有的愿意为残疾人拍照。”市助学济困联合会负责人孙丽娟说，委建党爱心车队和一些爱心市民共为这次活动提供了13辆车。

孙丽娟说，那么多爱心市民关注并积极参与慈善活动，让他们非常感动，也是对他们最大的鼓励，“相信我市的‘爱意’会越来越浓，慈善事业会越来越越好”。



小小志愿者 外国游客赞

日前，由洛阳日报报业集团主办、洛阳网承办、河南枫叶国际学校独家冠名的首届“枫叶杯”洛阳市中小学生英语演讲比赛初赛正在进行中。13日下午，在洛阳网网友西西老师的带领下，部分小选手志愿来到隋唐城遗址植物园，当起了小导游，其间，他们流利的英文赢得不少外国游客的称赞。

见习记者 王雨 记者 寇玺 摄影报道

九都短波

13日上午，西工实验小学的16名小导游来到龙门石窟，义务为中外游客服务。据介绍，作为团市委志愿服务服务活动的一部分，这样的活动已经开展5年了。(马保满)